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0.1. EXERCICES 1

0.1 Exercices

Diametres X j X; S; R;

5.04 520 5.03 5.08 5.04|5.08 5.04 0.07 0.17
5.12 510 5.01 5.24 5.02]5.10 5.10 0.09 0.23
5.06 5.08 5.29 5.10 5.05|5.12 5.08 0.10 0.24
491 519 5.16 533 528|517 519 0.16 0.42
5.14 519 5.17 518 5.03|5.14 5.17 0.07 0.16
5.22 522 5.05 510 5.20(5.16 520 0.08 0.17
5.37 530 529 523 512|526 529 0.09 0.25
5.08 524 5.18 5.06 5.12|5.14 5.12 0.07 0.18
5.15 5.18 5.19 5.00 5.19]5.14 5.18 0.08 0.19
5.01 5.10 5.08 5.27 4.99]5.09 5.08 0.11 0.28
5.00 5.05 519 5.08 5.111]5.09 5.08 0.07 0.19
5.09 482 5.07 4.88 5.09(499 5.07 0.13 0.27
494 490 5.14 498 478|495 494 0.13 0.36
492 486 504 489 475|489 489 0.10 0.29
486 494 488 4.85 4.87|4.88 487 0.04 0.09
495 490 494 483 4.80|4.88 490 0.07 0.15
4.72 488 480 4.79 4.79|4.80 4.79 0.06 0.16
488 498 471 481 468|481 481 0.12 0.30
471 471 501 478 493|483 478 0.14 0.30
498 474 491 475 494|486 491 0.11 0.24
4.78 473 491 5.00 494|487 491 0.11 0.27
5.03 4.70 4.88 5.050 4.82|490 4.88 0.15 0.35
2315.03 499 503 512 5.02]504 5.03 0.05 0.13
241510 5.02 498 511 4.97
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TaAB. 1 — Exemple de m = 24 échantillons de n = 5 mesures (diametres en
mm)

Exercice 0.1 Une usine fabrique des yaourts de 100g. On suppose que le
poid de yaourt est une variable aléatoire X qui suit une loi normale de pa-
rametres (100, 0.3). Calculer P(X < 100.1), P(X > 100.2), P(99.9 < X <
100.2).

Exercice 0.2 Nous allons nous intéresser a un procédé d’usinage de pieces



cylindriques pour lequel nous avons prélevé, toute les heures, pendant 24
heures, n = 5 individus dont le diametre (en mm) a été mesuré. Les données
correspondant & ce prélevement se trouvent dans le TAB. 1 (page précédente).
Nous allons plus particulierement nous intéresser au 24ieme échantillon {5.10,
5.02,4.98, 5.11, 4.97}.

a) Ordonnez cet échantillon.
b) Calculez la moyenne Xo, et la médiane empirique X,y de cet échantillon.

¢) La béme mesure du 24ieme échantillon est fausse. Il ne s’agit pas de 4.97
mais de 4.37. Recalculez la moyenne Xy, et la médiane empirique Xoy.

Exercice 0.3 On s’intéresse de nouveau au 24ieme échantillon du TAB. 1
(page précédente).

a) Calculez 'écart-type empirique Soy.

b) Calculez 'étendue Ray

Exercice 0.4 On s’intéresse au diametre X (en mm) d’un échantillon de
n = 20 emballages destinées a une ligne de produits cosmétiques : {78, 78,
78, 85, 83, 84, 82,79, 78, 83, 82, 77, 80, 81, 81, 74, 77, 77, 79, 81}. On suppose
que le diametre de 'emballage est une variable aléatoire X qui suit une loi
normale de parametres (u, o).

a) Estimer les parametres p et o.

b) Calculer un intervalle de confiance bilatéral pour p avec un niveau de
confiance 1 — a = 0.95.

c¢) Calculer un intervalle de confiance bilatéral pour o avec un niveau de
confiance 1 — a = 0.95.

Exercice 0.5 Reprendre les données de I'exercice 0.4 pour décider entre
a) Hy:p=80et Hy: p < 80.

b) Hy:oc=2et Hy:0>2

Exercice 0.6 Pour résoudre cet exercice en SCILAB télécharger le fichier
des données 24heures.dat ; étudier le Chapitre Teste de Normalité / test of Fit
disponible sur campus 2. On s’intéresse de nouveau aux données du TAB. 1
(page précédente) (dans le fichier 24heures.dat).



0.1. EXERCICES

Construire la représentation graphique des données (SCILAB).

Tester la normalité des données du procédé, utiliser les tests : gplot;
anddar(x) ;tstsk(x) ;tstku(x) ;tstsku(x)

Tester la normalité des données de la machine, utiliser les tests : gplot ;
anddar(x) ;tstsk(x) ;tstku(x) ;tstsku(x)

Calculer X, X, Sy, Ry, Sp et Rp.

En déduire fi, ) et op.



